Die Leipzi .
pziger Schulergesellschaft fur Mathematik pre
rasentiert:

/"

Maria hat vier Trinkglaser, welche ein Volumen von 0,41, 0,61, 0,9! bzw. 1,9| besitzen. Das grofte
Glas ist vollstandig mit Wasser gefullt, wahrend die anderen Glaser leer sind. Sie mo

\Wasser sO umagiefen, dass sie stets die Wassersténde in den Glaserm kennt und kein Wasser
verloren geht. Dazu gieBt inem Glas in ein anderes Glas bis
das eine Glas | ist. SC est, dass sie nur Glasinhalte
(Wasservo\umina ind c ' e Vielfache von 0

a) Wie kann Maria das Wasser umschutten, dass in einem Glas genau 1,01 Wasser sind? Wie
kann sie erreichen, dass in zwei der Glaser genau 0,2| Wasser sind? Gib stets nach jedem
umagielen jeden Glasinhalt an.

Warum ist €s nicht moglich das wasser auf diese Weise umzugiefen, dass in drei der vier Glaser
genau 0,2| Wasser sind? Gib eine Begrundung an!

Maria mochte nun pestimmte G\as'mha\te in allen vier Glasern erreichen, wobei fur sie nicht
relevant ist, welches Glas welchen Glasinha\t besitzt.

b) Wie kann Maria das Wasser umschutten, dass in zwei Glasern genau 0,1l Wasser, in einem
Glas 0,81 Wasser und damit im verbleibenden Glas 0,9! Wasser sind? und wie erreicht sie, dass
die Glasinhalte 0,31, 0,41, 0,5! und 0,71 sind? Gib stets nach jedem umagiefen jeden Glasinhalt an.

Maria pemerkt nun, dass sie tatsachlich jedes Vielfache von 0,1! (von 0,1l bis 1,8l) als Glasinhalt
in einem der Glaser erreichen kann.

c) Finde eine Begrundung dafur, die moglichst auf deinen Losungen aus a) und b) aufbaut!
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